Liufer gegen Springer

Richard Zweifel, Super-Dienstag, 2. Mai 2017
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Zuerst wird die Stellung des Konigs verbessert.
1.913 &e7 2.3 16 3.d4 Hd6

Dann wird der Liufer besser gestellt.

4.8d1 b6 5.213 HNc8

Nun braucht der weisse Konig eine Moglichkeit,
spdter am Konigsfliigel einzudringen.

6.h4 He7 7.82e4 g5

7.5 8.8.c6 Dc8 9.£e8 De7 10.b6+-

8.fxg5 fxg5 9.hxg5 hxg5

Jetzt ist der Weg fur den Konig offen. Der Freibauer
wird nun als Ablenkung eingesetzt.

10.b6 g4 11.b7 &7 12.5e5 g3 13.Hf4 HNg8
14.9xg83 Nf6 15. 213 Nd7 16.Hf4 ©d6 17.515
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Schwarz muss auch dann {5 spielen, um auf Vorteil
zu hoffen
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1...%c4 2.Wxc4 dxc4 3.b3 N3

Die Macht des entfernten Freibauern 3...cxb3 4.axb3
&Dc5 5.b4 Hab (5..40d3 6.b5 Hf8 7.8f1 Le7 8.e2
Ob4 9.&2d2 &d6 10.&c3 &c5 11.Lf1%) 6.b5 Hc7
7.2c6 (7.2f1 &f8 8.f4 &e7 9.2f2 &d6 10.e4 &c5
11.&e3 QOxb5 12.e5-+) 7..Hf8 8.&f1 &e7 9.Le2
&d6 10.d3 a67; 3...c3 4.8e4 Dc5 5.8c2 Dab 6.a3
Es kommt auf jedes Tempo an. Weiss droht mit
seinem Konig nach d3 zu gehen und den Bauern auf
c3 anzugreifen. 6...0c7 7.&f1 (7.a4 Dab—+) 7..2b5
8.&e2 Hxa3 9.2d3 &Hb5 10.b4 8 11.£a4 a6
12.£xb5 axb5 13.&xc3 &e7 14.2d4 &d6=

4.bxc4 pxa2 5.0f1

5.c5? 218 6.c6? &e7 7.&f1 &d6—+

5... 518 6.22e2 he7 7.2d3 Hd6-+ 8.¢hc2

8.2f3 &c¢5 9.4d1 &b4 10.&d4 D3 11.8c2 6 12.f4
a5—+; 8.&d4 e5+ 9.&d3 &c5

8...2c¢5 9.5b3 b4 10.¢9c3 N6 11.f4

Weiss kann nicht Liufer gegen Springer tauschen,
weil das Bauernendspiel flir Weiss hofftnungslos ist.
11.8xc6 &xcb 12.&b4d &b6 13.¢5+ &b 14.2c4 a5
15.h3 h5 16.&d4 a4 17.¢c4d a3 18.&b3 &xc5
19.&xa3 Scd—+

11...0e7 12.e4
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12...e5!

12..f6 13.e5 fxe5 14.fxe5 @Dcb 15.£h3 Hxe5
16.&xe6 ist weniger gut, da weitere Bauern
getauscht werden und Weiss dadurch Remischancen
erhilt.

13.fxe5

13.h4 f6

13...22¢c6 14.e6 fxe6 15.82h3 e5

e4 ist eine zusitzliche Schwiiche 16.£2.e6 h6 17. 27
g5 18.2g¢6
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Wohin gehort der Springer?

18...20d4 19.2h5 He6 20. 217 N8 21.2.¢8 Hnd7
22.8.d5 b6 23.Hb3 N8 24.9c3 pd6 25.5Hb3
25.g4 a5 20.&b3 &d4 27.&ad fHxcd 28.8.c6 Dd6
29.&xa5 Hxed 30.&b4 Df2—+

25...a6 26.Hc3 a5 27.$Hb3 Hd4—-+
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28.gxf3 h3 29.ne2 ¢g5 30.¢g1

30.g1? &f4—+ Der Springer muss f4 decken.
Gleichzeitig muss der Konig aus der Ecke, sonst
kommt £c5 und Weiss kommt in Zugzwang; 30.b3?
£c5

30...2.c5+ 31.9f1 @e3 32.¢hel a5

32... 81422 33.\xt4 Hxf4 34. 2+~

33.a4

33.b3 war die Alternative. Der schwarze Konig
konnte dann iiber e7 nach a3 marschieren. Evt bot
das bessere Chancen fiir Weiss.

33...h4

Verhindert Dg3 und erlaubt eine Taktik mit £g3
34.b3 &6 35.¢bd1
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35...2.£2! 36.cd2

36.f4 & g31—+

36...»e7 37.2d3 &d6 38.%c3 &5
Kann Weiss f4 spielen?

39.¢2d3

39.f4 2g3 40.4Hgl £2xh2 41.0xh3 &xf4—+
39...<9b4 40.Hc2
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40...223! 41.50g1 £xh2 42./0xh3 283 43.0g5
814 44.(0h3 Qe3

Der Liaufer dominiert den Springer.

45.9b2 b5

Weiss hat nach dem Abtausch der Bauern kein
Gegenspiel.

46.cxb5 cxb5 47.axb5 &xb5 48.&c3 5
49.2d3 2h6 50.8c3 &b5 51.012 2f4 52.0h3
£g¢3 53.0g5 Lel+ 54.5c2 Hbs 55.Qh3 £g3
56.9b2 £f4 57.,0f2 L.e3 58.,ah3

Wenn hier Weiss am Zug wire, misste er mit dem
Konig weggehen und den schwarzen Konig nach
vorne lassen. Schwarz muss also mit dem Liufer ein
Tempo verlieren, damit Weiss in der gleichen
Stellung am Zug ist.

58...2h6 59.0f2 &4 60.,nd3+

60.0h3 £.e3

60...9b5 61..012 fe3 62.Dh3 Hb4

Die gleiche Stellung wie vorhin mit Weiss am Zug
63.9c2 a3 64.¢5c3 Ha2 65.%c2

Wieder mochte Schwarz dass Weiss hier am Zug ist,
damit der schwarze Konig weiter in die weisse
Stellung eindringen kann.

65...2h6 66.,)f2 44 67.,ph3 Le3

Wieder erreicht!

68.5c3

68.&d3 &xb3 69.&xe3 ad—+

68...8.c1 69.¢5c2

69.2f2 &bl 70.Hh3 £h6 71.0f2 &cl 72.9Hh3 &d1
73.d3 (73.8c4 Lc2—+)

69...2e3 70.5c3 &bl

Die lange Reise des schwarzen Konigs geht weiter.
71.2d3 £h6 72.f4

72.%c3 bcl 73.&c4 2d2 74.0d5 He3 75.HxeS
Hxf3—+

72...exf4

72...8xf4 73.9xf4 exf4 74.e5 h3 75.e6 h2 76.€7 h1¥
77.e8Y Wds5+ 78.cbe2 Das Endspiel ist fur Schwarz
gewonnen und ein Computer wiirde so spielen. Die

gewihlte Variante ist aber viel einfacher.

73.e5 f3 74.e6 218 75.0e3 b2 76.0f4 Hxb3
77.0)g6 £.c5+ 78.9xf3 a4 79.0)e5

79.e7 £xe7 80.4Hxe7 a3—+

79...a3 80..Ad3 2e7 81.ve2
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81...&c2
81...a27? 82.&\cl+=

82.,0el+ Hce3—-+
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1...2d7 2.5f1 I8 3.¢he2

o 3.g4 Deb 4.8e3=

3...20e6 4.d3 h5 5.2e3 $h7 6.f3 g6 7.a4 &f5
8.cve2 g5 9.Hf2 HNdS 10.2d2 g6 11.ve3 HNeb
12.5d3 Hf5 13.2e3 6 14.0e2 &gb 15.5d3 5
16.%e2

16.g3 f4 17.gxf4 g4 18.fxg4 hxgd 19.&f2 Hxf4+
20.e3 &f5 21.8g3=

16...f4 17.2£2 {Hg7 18.h3

18.g3 fxg3 19.hxg3 g4+

18....015 19.¢2d3 g4 20.hxg4 hxgs 21.fxg4
21.e2 g3 22.8g1 Hh4 23.Sf1—+

21...0h6 22. 2 e1?

22.5e2 xg4 23.8g1 f5 24.2f3 @f6 25.2h2 Hh5
26.a5 &g5 27.g4 fxg3 28.£xg3=

22...00xg4 23.8d2 Hf5 24.2el1 N6 25.2h4
Nhs5 26.2e1 Hg4s 27.He2

27.b3 g3 28.a5 N5 29.8£2 Hhi—+

27...00g3+ 28.9d3 nf5 29.2 12 Nh4 30.a5
30.£.xh4 &xh4 31.&e2 &g3 32.&f1 f3—+

30...0xg2 31.5c3 Of3 32.081 He2 33.2h2 3
34.£.83 He3-+
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1...0e7+ 2.5d8 Nc6+ 3.He8 Heb6 4.2b4 &d5
5.0f7

5.8a3 Leb=

5...0e5+=
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1...g4 2.oh4!

2.80g2? e3 3.50xe3 g5 4.0g2 Sf5—+

2...9g6 3.3 &h5 4.082 Bg5

4...e3? 5.4+ g5 6.Dxeb++-

5.0e3 &gb 6.5hd Hf6 7.hg3 &g5 8./0g2 €3
9.axe3 £d7 10.nxd5 &f5 11.0b6 L.e8 12.0d5
£d7 13.0b6 2c6 14.d5 2e8 15.d6 Heb6 16.d7
Oxd7 17.9xg4 Lc6 18.9f4 Hd6 19.a4 bxas
20.%e3 &7 21.0xa4 =



